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鲁科版（五四制）八年级下册生物章节练习题 

8.2 生物的遗传和变异
一、单选题 
1.下列关于染色体、DNA、基因三者关系的叙述中，不正确的是       （    ）            

A. DNA主要存在于染色体上
B. 基因存在于DNA分子上
C. 一个染色体上有很多个DNA 分子
D. 一个DNA分子上有很多个基因

2.下列有关人体性别遗传的说法中不正确的是（　　）

A. 生男生女取决于母亲卵细胞的类型        

B. 女人在两次月经之间会排出一个含X染色体的卵细胞

C. 就性染色体来说，精子有两种类型        

D. 根据人体性别遗传规律，生男还是生女的机会是均等的

3.下列哪种变异对生物的生存不利（　　）            

A. 小麦抗倒伏的变异                           B. 小麦抗锈病的变异     

C. 玉米白化苗的变异                           D. 害虫抗药性增强的变异碍

4.下列关于基因的描述，不正确的是

A. 基因是DNA片段                                                B. 基因具有特定的遗传信息

C. 基因位于染色体上                                              D. 一个基因包含所有遗传信息

5.以下各项，属于可遗传的变异的是（ ）                 

A. 普通甜椒诱变成太空椒                                         

B. 小王整容后，单眼皮变双眼皮
C. 用模具套在果实上，种出方形西瓜                       

D. 将同一品种的圆白菜从北京引种到西藏，叶球的重量增加

6.正常男性精子的染色体组成可以表示为（ ）

A. 22+X                            B. 22 +YY                          C. 22 +XX                            D. 22+XY

7.某女子是白化病基因携带者（基因组成为Aa），则该女子体内可能不含有致病基因的细胞是（  ）

A. 肌细胞                         B. 白细胞                          C. 卵细胞                            D. 口腔上皮细胞

8.一只母猫生了四只小猫，这四只小猫应该是

A. 二雌二雄               B. 一雌三雄                    C. 三雌一雄                    D. 以上情况都有可能

9. 同一品种的结球甘蓝，在北京栽培，长成的叶球约重l﹣3千克，引种到西藏后，叶球的重量普遍增加，最大的竞达6.5千克，当再引种回北京，长成的叶球又是约重l﹣3千克，此现象说明了甘蓝叶球大小这一性状（　　）

A. 会遗传但不会变异                                          B. 不会遗传也不会变异

C. 是由遗传物质改变引起的可遗传变异          D. 是由环境变化引起的不可遗传变异

10.“一枝独秀不是春，万紫千红春满园”，产生万紫千红现象的根本原因是（    ）

A. 生物的遗传          B. 环境温度的不同          C. 生物的变异                D. 光照的不同

11.“一猪生九崽，连母十个样”中包含的生命现象有（　　）            

A. 生殖                    B. 遗传                              C. 生殖、遗传和变异        D. 变异

12.关于具有绿色荧光蛋白基因的小鼠，下列说法正确的是（ ）

A. 只有高等生物才有基因                                    B. 小鼠的细胞内基因数目很少

C. 生物的基因是无法改变的                                D. 基因主要位于细胞内的染色体上

13.玉米叶肉细胞中有20条染色体，则它的花粉粒细胞、精子、卵细胞分别含有的染色体数目是  （ ）

A. 10对、10对、10对                      B. 10条、10条、10条   

C. 10对、10条、10条                       D. 10条、10条、10对

14.关于基因和染色体关系的叙述，正确的是（   ）

A. 基因即染色体                                                    B. 一条染色体上只有一个基因

C. 一条染色体上有多个基因                                  D. 一对染色体上只有一对基因

15.下列几种变异中，不能遗传的变异是

A. 人类皮肤的黑黄白                            B. 玉米粒的黄白红      

C. ABO血型                                   D. 生长在遮阴处的小麦杆细穗小

二、填空题 
16.同种生物同一性状的不同表现形式叫做________ 。    

17.基因和性状的关系是________ 。    

18.下图表示人的生殖过程示意图(图中A、B、C分别代表不同的细胞)。据图回答有关问题。
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(1)图中父母的体细胞中染色体数目均为________ 对。
(2)A、B分别代表父母产生的生殖细胞，则A细胞的名称叫________  ，该细胞内含有的染色体数目有________ 条，该细胞内含有的性染色体是 ________ 染色体。
(3)A和B结合形成的C叫做 。    

19.“种豆得豆，种瓜得瓜”这句话说明生物具有________ 现象。“世界上没有两片完全相同的叶子，”这句话说明生物的________ 在自然界普遍存在。    

20.染色体存在于细胞核中，是由DNA和蛋白质组成的．其中，主要的遗传物质是________ ．    

三、解答题 
21.已知果蝇的体细胞有4对染色体，雄果蝇的性染色体为XY，雌果蝇的性染色体为XX，雄果蝇体细胞中的全部染色体可表示为3对+XY，雌果蝇体细胞中的全部染色体可表示为3对+XX．就性染色体来说，雄果蝇产生的精子有________种类型，卵细胞的全部染色体可表示为________．    

四、综合题 
22. 豌豆的相对性状明显，是杂交实验的好材料．著名的遗传学之父孟德尔通过分析豌豆杂交实验的结果，发现了生物的遗传规律．豌豆的植株有高茎的，也有矮茎的，现用豌豆的高茎和矮茎植株进行杂交实验，结果如表．请根据实验结果回答问题：

	组别
	亲本表现型
	子代表现型和数目

	
	
	高茎
	矮茎

	甲
	高茎×高茎
	409
	0

	乙
	高茎×矮茎
	199
	197

	丙
	高茎×高茎
	297
	101


（1）在甲组中，豌豆的亲代都是高茎，后代也都是高茎，这种现象在生物学上称为________；豌豆的高茎和矮茎在遗传学上称为________．

（2）通过分析丙组实验数据可知，豌豆的高茎和矮茎性状中，属于显性性状的是________．若用B表示显性基因，b表示隐性基因，则乙组中高茎植株的基因型为________．

（3）在豌豆杂交过程中，形成生殖细胞时染色体的数目要________．亲代的________随着染色体传递给子代，并控制着子代的性状表现．

（4）若将高茎豌豆种植于贫瘠的土壤中，豌豆茎的高度会有明显的下降，这种变异属于________的变异．

23.列图表是关于花生种子（有吉林省品种和山东省品种）的长轴的测量数值．根据题意回答下列问题．下表是关于花生的数据表：
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（1）以上面样本为准，吉林省品种花生种子长轴长度的最大值是________，最小值是________，平均值是________；山东省品种花生种子长轴长度的最大值是________，最小值是________，平均值是________。

（2）生物的变异有两种类型：基因组成相同的山东品种花生种子长轴长度有长有短，这是由________所引起的变异；吉林花生种子长轴长度的平均值________（填“大于”或“小于”）山东花生种子的，这是由________的差异所引起的变异。

答案部分
单选题

1-5 CACDA  6-10 ACDDC 11-15 DDCCD
二、填空题

16.【答案】相对性状  

17.【答案】基因决定性状  

18.【答案】23；精子  ；Y；受精卵  

19.【答案】遗传；变异  

20.【答案】DNA  

三、解答题

21.【答案】2；3+X  

四、综合题

22.【答案】（1）遗传 ；相对性状

（2）高茎 ；Bb

（3）分开 ；基因

（4）不可遗传变异

23.【答案】（1）15 ；10 ；13.3 ；22 ；14 ；17.5

（2）环境 ；小于 ；遗传物质
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